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' BEFORE THEKHYBER PAKHTUNKHWA SERVICES TRIBUNAL. PESHAWAR.

Service Appeal No. 1496-P/2024

Fazal Rehman (Appellant)

Versus

Capital City Police Officer & others (Respondents)

PARAWISE COMMENTS ON BEHALF OF RESPONDENTS NO.Ol and 02

RESPEaFULLYSHEWETH:

-iBliilzl/
PRELIMINARY OBJECTION;-

a) That the Appellant has got no cause of action to file the present 

Appeal.

b) That the Appeal is not based on facts.

c) That the Appeal is not maintainable in the present form.

d) That the Appeal is bad for non-joinder and miss-joinder of 

necessary parties.

e) That the Appellant has not come to this Honorable Tribunal with 

clean hands

f) That the Appellant is estopped by his own conduct to file the 

Appeal.

g) That the Appeal is barred by law and limitation.

h) That the appeal is hit by rules 24 of Service Tribunal rules 1974.

FAaS:

1. Para is pertain to record, need no comments.

2. Para is pertain to record, need no comments.

3. Correct to the extent that appellant was dismissed. However, as per 

learned sources, appellant while posted Additional SHO Ps Landi 

Kotal, has been involved in contacts with narcotics peddlers and 

smugglers. Appellant provided safe passage to them. In this regard- 

a departmental inquiry was initiated against him, and SP 

investigation Kamal Hussain Khan was nominated inquiry officer to 

dig out the real facts of the case. Hence, Charge Sheet with



summary of allegations was issued against the delinquent official 

and he was given chance to produce written documentary proof in 

his defense and appear before the inquiry officer. He availed both 

but failed to submit anything in his defense. Moreover, appellant 

was found guilty of the charges leveled against him, hence, 

dismissed from the service. Copy of Charge Sheet with summary 

allegations is attached as Annexure - A. Copy of enquiry report is 

attached as Annexure - B. Copy of dismissed order Is attached as 

Annexure-C.

4. Correct to the extent that, departmental appeal was also turned down 

after he was heard in person in orderly room, during personal hearing 

he was given an opportunity to prove his innocence. However, he failed 

to submit any plausible explanation in his defense. Hence, his appeal 

was rejected. Copy of rejection of appeal is attached as Annexure - D.

5. Pertain to record, however, the appellant was legally obligated to 

register FIR's and take appropriate action against criminals, drug 

traffickers. It was the responsibility of appellant to take action, who 

violated the law. However, failure to fulfill responsibilities could lead to 

significant consequences for public safety and the rule of law.

6. Para is pertain to record.

7. Incorrect and misleading, appellant has got no cause therefore the 

instant appeal may kindly be dismissed on the following grounds.

GROUNDS:

A. Need no comments.

B. Need no comments.

C. Incorrect and misleading, the order of respondents is according to law 

rules and regulations.

D. Incorrect, appellant was dismissed from service after fulfillment of all 

codal formalities.

E. Incorrect and misleading as already explained in the preceding paras, 

however after fulfillment of all codal formalities appellant was dismissed 

from service.
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F. Para is pertain to record, however, the order of respondent is legal and 

according to law.

G. Pertain to record, however, the appellant was legally obligated to 

register FIR's and take appropriate action against criminals, drug 

traffickers. It was the responsibility of appellant to take action, who 

violated the law, however, failure to lulfill responsibilities could lead to 

significant consequences for public safety and the rule of law.

H. Incorrect and misleading, appellant was posted at Police Station Landi 

Kotal, and was found involved in contacts with drug peddlers, and 

smugglers also appellant provided safe passage to them. However, for 

remaining para need no comments.

I. Incorrect and misleading, both orders of respondent are according to 

law rules and regulations and after fulfillment of all codal formalities 

appellant was dismissed from service.

J. Need no comments.

K. Incorrect and misleading, appellant is not entitled for

reinstatement.

PRAYERS:

Keeping in view the above-stated facts, and circumstances, it is 

the humbly prayed that the instant appeal being devoid of merits may 

kindly be dismissed with cost please.

CAPITAL ClirpOLICE OFFICER 

PESHAWAR 
Respondent No.ol 

(Qasim ALI KHAN, PSP) 
Incumbent

DISTRICTTOLICE OFFICER 
KMY^ y 

ResppncrajjtlCo. 0^^ 

(MAZH^'RIqW, PSP) 

Incumbent



BEFORE THK KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICES TRIBUNAL.
PESHAWAR.

Scr\'icc Appeal No, 1496/2024.

(Appellani)l'ax.al llchman

Versus

(Respondems)Government ol Kliybcr Pakhtunkhwa and others

AFFIDAVIT

1. May.her Iqbal. District I’olicc OITicer. Khyber (Respondent No. 03) do hereby 

solemnly alTirm on oath that the eomcnis of accompanying Reply to the instant Service 

Appeal arc correct to the best of my knowledge and belief. Nothing has been concealed 

from this llon'ble I ribunal.

It is further staled on oath that in this Ser\'icc Appeal, the answering respondents 

have neither been placed e.\-parie nor their defense is struck ofl.

“fS/if f.
f-/

I DiVlt^ Rdiicc Officer, 
y Kny^ 
Respjan^it No. ^ 

(jMayme^qbal, PSP) 

cumbcni

p'2 n

1/
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BEFORE THK KMYBER PAKHTUiNKHWA SERVICES TRIBUNAL,
PESHAWAR.

Service Appeal No. 1496/2024.

Pazal Rehman (Appcllani)

Versus

Capital City Police Ofllcer Peshawar & others (Respondents)

AUTHORITY LETTER

Mr. Mazhar Khan DSP, Khyber is authorized to submit Para-wise comments/ 

reply in the instant Service Appeal in the llon’blc Khyber Pakhtunkhwa Service 

Tribunal, Peshawar and also to defend instant Service Appeal on behalf of respondent 

No. 01 and 02.

CAP!' IT^^OfnCl: OFPICRR 
Peshawar 

Respondent No.01 
(Qasim ALI KHAN, PSP) 

Ineumbcni

Distwcl ww/ OlTicer.
yhybU

Re^ondent No. 02 
(Ma^er PSPL 

/incunibenl
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OFFICE 0' HE 
DISTRICT POUC OFFICER 

KHYBr
Tel:09l-58C':

N.

No. 7<":o/PA-DPOKhYbcr /I0/2023

CHARGE SHEET UNDER SECTION ■. 'yA)) OF PQUCF, RULES 1975

I. Capl. Sakeiii Abbn.-: Kiilaciii {PSI>), Di. icl Police Officer. Khyber. as a compclciU 
authoiiU'. hereby chamc FC Fazal Rchman No. fDisirict Police KlnK-r as per ihc foUou'inii 

allcecuioiis;

1.

h-cnmls>jnrc.>. .v/.c..re<//r «./, K F.:'-' R<hv,au So. IWO Diso-ic, FoHcv W,;-6er
/(.- y.'{l ill coiihicis >1 nil norcoihs pi-Mm

;ia smui^i\:rs inr.'i'r (HVo oi jiirisdiciiuii ond 

.-■red bribus,from StiJi . mrupi ut7(V//«f-<

■'.I' />{7-

n hilo pKh-d ilS .-Iddl: SUO Lindi Kmol. have been i 
siiiw^ile'.' Tlitii ro(( Iwe/'ni' ided.m'/clyimogi’ lo ihe 
yeimiined i-iyoh-ed in onuicif " /Wt ihem. hi reiiirn. yon r

no

mid oriiiiiiHil iweiineiu ewne imder die HteriMing ofMisci >cl.
PoliceBv the above-ineniioiicd reasons, you appe.;; lo be guiliy of Miseoncluci jo per

y of ihe pciial'.ics specified m1075 and ihat you have rendered yourself lial'le lo all or an
Rules.
Police Rules. 197>.

en defense wiihin h' days ol ihe rcccipl ol 

..iv be.
Therefore, ' ou arc direcied lo submil your".' 

this Charge Shed to ihe Inquiry OlTicer. as the case • ..n

inquiry Officer v'iihin ihe speeilied period, 

hid, i, sh,U IK- .h.i you havx Jotas. io pm i„ ,mJ. in .hm m,yc, .,,-pmyu

aciion shall follow againsi you-

Siaie. whether vou desire lo be heard in persvn or noi.

Vour wrinen defense, if any. should reach ua,

failin': lo "

\5.
\

...D^11 il ,5 . ‘s\LEEM-ABBAS KULACHI (PSP) 
D15.TRICT POLICE OFFICER, 

KHYUER

Capi.
y

Ciypif' "■

- .-.-lO I'n.'.uli loriwPfd.-Ptolilc 
. I iiii, I..1 mi'i-imaiion wd complM'-.i-

■ 1-1-, -I- yi> Inv.KlivIv-

;.fC

^QcainScanncr



■ ,i OFFlCli OF TIU: 
DISTRJCT POLICE OFFICFK 

KHYBER
Tcl; 091-5862033

t

"re..-.-TA-DPO Khvber

T\ rc*^fr%T » NARY AGTIOrJ UNDErv SECTION^ 5fZ) Or PCLICr. ‘All i r*<-

J975

, 1. Capi, ® Salceni Abbas Kuinclii (PSP), Dis(rict Police Of/lccr. Khyber, as a competent

auihoriiy, believe that FC Fazal Reliman No. 1106 of District Police Khyber has rendered himself 

liable to be proceeded against as he committed the mentioned below allegations within the 

meaning of Police Rules, 1975 (With Amendments - 2914).

STATEMENT OF A1.1.E<-;AT10NS UNDER SECT10_N_6ii (a)) OF POLIC RULES 1975

As per learned sources, leportedly PC Fazal Rehntan No. I lOO.ofDistrict Police Khyber while 
posted as AddI: SHO Landi Koial. lias been involved in contacts with narcotics peddlers and smugglers. 
Thai he had provided safe passage to the narcotics smugglers in liis area of Jurisdiction and remained 
involved in contacts with them. In reium, he received bribes from them. Such corrupt activities and criminal 
abetmem come under the meaning orMiscoitducl as per section 2(iii) and render him liable for puni.shmcnl 
under section 3(b) of Khyber Pakluunkliwa Police Rules, 1975 (With Amendments - 2014), respectively.

To probe into the abuve-mentioned allegations against the said accused

is hereby nominaied as the Inquiry Olllcer under Section 5(4) of
✓ /

the Khyber Pakhlunkhwa Police Rules 1975 (With Amendments -2014).

Hie Inquiry OITlcer sliall in accordance with the provision of Police Rules. 1975, provide 
reasonable opponimiiy of hearing to the delinquent ofTicial, record die findings, and make immediate 
recommendations whether lo punish or to take other appropriate action against the delinquent ofTtcial.

FC Fazal Rchman No. 1106 of District Police KJiyber are directed to appear before the inquiry 
OfTiccr on the date, time and place ll.Kcd by the Inquiiy Officer. .. •' *

IN
___ r-r

SALEEM ABBAS KULACHl (PSP) 
DISTRlCptOLICE OFFICER, 

KHYBER
Copies u.

I: lip Ins. KJi>b.'i ;• i inilbiign ol'lii.|uir>
2; HRMIS and Scrvii-c Rcccrd Ur.ui,li I'nr ra-ord/ PruliU- (s) update

kSu CamScanner
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'I
•NDENT OF POLICE 
ATION DISTRICT 
HYBER

Phono No.0017250003

?/
/

tphvOAls!i,._//V,/PA-hiv Khyhcr

TiiK Disirici I’olicc OlViccr, 
Kliyhcr.

'I'o:

FINDING OF gNOUlRY AGAlh|gT THE CONSTAQLE.PC FAZAL REHMAH N0.-liP.6Subject:

Rcspceicd Sir,
Ii is subinitic'ci iluu ihc matter was probed thoroughly and the following 

have been followed during the course of enquiry.steps

Allcimtions in the Order:

It is alleged in the order issued by 1)1’() Khyber Vide No. 7893/PA-l^PO
Khyber dated 25/10/2023, As per learned sources, reportedly PC Tazal llchman No. 
of Oistrici Police Khyber while posted AddI SIK) PS I.andi Koial, has been involved in 
contacts with narcotics peddlers and smugglers. I'hal he had provided safe passage to the 
narcotics smugglers in his area of jurisdiction and remained involved in contacts with 
them. In return, he received bribes from them. Such corrupt activities and criminal

1125

abetment come under the meaning of Misconduct.

Knouirv proceedings:

During ilte course of the enquiry, the delinquent was issued with Charge 
Sheet. l ie submitted his reply, 'I'ltcn he was called to appear before the inquiry olTiccr. He 

heard in per.son and his .statement was recorded. Could not provide any solidwas
evidence in his defense.

Conclusion:
. FC Fa/.al Kchnian No. 1106 lie is found guilty of the same miss-conduct, 

Rccommcndtilion:

Keeping in the view ol the above, it is kindly recommended ihai 

• FC Fazal Uiliman No. 1106 may kindly be awarded with suitable punishment.

Submitted please

KAMAL HUSSAIN
Superintendent Of Police Investigation 

District Khyber

^^CamScanner
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OFFICE OFTIIE 

DISTRICT POLICE OFFICER 

KHYBER
Tcl: 09I-5K6103J Kni: 09I-.MI6-I478

wwzKV.CPt-i I o3 nj)i-\/PA-l)l’0 Klivticr

1)lSiVllSSAl> OKDKK

FC Fazal Uclimnn No. 1106 of District I'olicc Kliybcr, while he wus posted ns AddI: .SHO

Landi Kolal was issued with Charge Sheet No. 7893/l’A*DI’0 Khyber dated 25/10/2023 due to Itis

alleged contacts with drug peddlers and provision of safe passages to them.

Thus, a departmental inquiry was initiated against him. During the inquiry proceedings he 

given the ehanee to produce written documentary proof in his defense and appear before the 

He availed both but failed to submit anything in his defense, i.ocal sources

was

Inquiry OfTiccr.

revealed that he did involve in the contacts with drug peddlers and provided safe passages to

smugglers through his area of jurisdiction. That, he was in contact with international smugglers 

who arc involved in smuggling of drugs between Afghanistan and Pakistan. Thus, he was found

guilty of the said misconduct and is recommended for major punishment.

The undersigned, as per the recommendation of the inquiry officer, being the compelcni 

authority is satisfied about his involvement in criminal abetment and drug peddling and in order 

to maintain discipline in the force hereby awards the delinquent official wiUi Major Punishment of

'^AA'iU^mcndiiicnts -!ulcs 197?Dismissal from Service as per Section 4-b(iv) of Police (E&

2014).

i,Acni (PSP) 
<1CF, OFFICER,

CplKSALKJ^I Alifi^S 
DISTR

/doled ^^/03/2024
l?,\ ■ DI’O Khvbcf

Oil No

Copies to:
1. DSP HQ«. Khyber
2. one, DPO Khyber fa; Recent
J, Aecouniani, DPO Khyber To; Sioppage of Pay
4. Service Record Branch/1IRMIS for Scr^'!cc Record, Good/Ilad Entries

^0 CaniScanncr



V■ ♦, III. I.....

ot'i’ici: ()i'iiii:
CAIM TALCIIY I'OIJCF. Ol'I'lCKR, 

IM'-.SIIAVVAK
I’tionc No. 09I-9;»I0'J»'J f.*/: No. <)')\■'y/\?.[/jy

ORDKR

This orcicr will dispose of ihc dcparimenUil iippcnl prcl'crrcd by K.x-Ciin.Hialilc 

Uclinum Ni>. 1106, who was awarded ihc major punishmciU of “di.sini.s.siil from .service” 

under Kl’ 1»R-1975 (amended 2014) by D1‘0 Khyber vide order No. 1021/1’A. dalcd 04.03.2024.

Brief facts leading to the inslanl appeal arc that the delauller (.onsiahle while2-
posled as Additional SHO PS Landi Kotal. District Khyber was proceeded against

found involved in contacts with drug peddler,dcpartmcntally on the charges that he was 
smuggling and collecting monthlies in liis area and there were running hotspot in his area for

drug activities but he failed to operate against them.

issued Charge Sheet and Summary of Allegations hy DI'O Khyber.
the conduct of the 

submitted his

findings in which he was recommended for major punishment, fhe competent authority in light 

findings of the Enquiry Officer awarded him the major punishment of dismissal from

Me was3-
SP/Invcstigation, KJnyber was appointed as Enquiry Officer to scrutinize 

accused ofTicial. The I'.nquiry Officer after conducting departmental enquiry

of the

service.

Me was heard in person in Orderly Room. During personal hearing, he was given 

an opportunity to prove his innocence. However, he failed to submit any plausible c.xplunation in 

his defense. Therefore, his appeal for setting aside the punishment awarded to him by DPO 

Khyber vide order No. 1021/PA, dated 04.03.2024 is hereby rcjcctcd/rili^

“rtrdi-t- is iiniiounccd” /

4-

CAIMTAL
PrSM/Wkd

■-/

08/2024/PA/CCP, dated Peshawar the 

Copies lor information and necessary action to thc:-

1. District i’olicc Officer Khyber. along with complete inquiry file.
2. DSIVMQrs Khyber,
3. Accountant & OASl Khyber.
4. Official concerned.

No.

CamScaiincr


